

# EL DEFENSOR DE ALMERIA

AÑO I.— NUM. 29.— Miércoles 29 de Marzo de 1916.

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Redacción y Administración, Plaza del Mercado núm. 28.

## Los candidatos encasillados

### ALMERIA

Como prometimos a nuestros lectores, empezamos hoy, una vez conocida la candidatura oficial por la provincia, a exponer el juicio que nos merecen los candidatos que la forman, suponiendo que con el favor ministerial, unido a los elementos propios, y a las fuerzas que sus respectivos partidos recaban en pró de su triunfo, es de presumir que llevarán mucho adelantado para conseguirlo, y por consiguiente, que ellos son probablemente los que ostentarán la investidura de representantes de este país en el futuro Parlamento.

Conviene pues, que el cuerpo electoral, tenga algunos antecedentes de aquellos que por primera vez solicitan sus sufragios y recuerde el historial de los demás a quienes en anteriores épocas tuvo a bien dispensar su confianza.

Incesario es decir, que estos ligerísimos apuntes, no tienen la pretensión de ser verdaderas biografías de los interesados, sino meras referencias a la significación política y condiciones personales de cada uno de ellos, y del modo como se han comportado en el desempeño de su alta investidura, los que ya tienen antecedentes parlamentarios.

A tal efecto, emprendemos de la mejor buena fe, con el más recto espíritu de imparcialidad y con el más vivo deseo de acierto, esa delicada labor, empujando por la candidatura de esta circunscripción comprensiva como todos saben, de los partidos judiciales de Almería, Canjáyar y Gérgal.

Los candidatos de ésta, son don Luis Silvela, don Miguel Salvador y don Manuel Giménez Ramírez.

He aquí, lo que aparte particulares afectos y consideraciones de orden político, que para nada influyen en nuestro ánimo en estos momentos, podemos decir de cada uno de ellos.

#### I.

#### DON LUIS SILVELA Y CASADO

Pertenece a una linajuda familia, de las que más ilustran la historia política contemporánea de nuestra patria. Su padre, don Manuel Silvela, y sus tíos don Francisco y don Luis, fueron juriscónsultos eminentísimos, que en altos cargos públicos, en las academias, en el foro y hasta en la cátedra, esclarecieron su apellido, demostrando sus profundos conocimientos de la legislación, y sus envidiables condiciones como expositores del derecho, en todos los órdenes, donde puede revelarse el jurista.

Como políticos alcanzaron también envidiable altura, y aunque afiliados a las fracciones de las derechas, sus espíritus bien cultivados, su excepcional cultura y las propias condiciones de su temperamento, les hacían destacarse entre sus correligionarios, como hombres verdaderamente progresivos, que contribuían, mejor que nadie, a evitar el estancamiento ideal de la escuela conservadora como entidad gobernante; siendo también cualidad muy distintiva de ellos en la vida pública, la de una irreprochable moralidad, que en más de una ocasión originaron la demarcación de líneas divisorias entre ellos y sus parciales, con otros correligionarios menos escrupulosos en cuestiones de procedimiento.

El candidato por Almería, no ha renegado de tales antecedentes de familia, sino que parece moldeado de la misma masa a su progenitor y sus hermanos.

Abogado competentísimo como ellos, heredero de sus gustos y aficiones, poseedor, como todos los Silvelas de un carácter afable y atrayente, e impregnado de su mismo espíritu progresivo, ha sido dócil a las exigencias de estos tiempos, y siguiendo la evolución lógica de las ideas ha tomado plaza en el partido liberal democrático, cuyas doctrinas gubernamentales profesa con verdadera convicción, destacándose su figura en primera línea, desde los primeros momentos de su vida parlamentaria, habiendo ocupado ya siendo muy joven, algunos altos cargos, y estando considerado por todos, como llamado a ocupar en breve y por derecho propio, un puesto entre los Consejeros de la Corona.

En la actualidad y por sus méritos sobresalientes como jurisperito, pertenece a la Comisión de Codificación constituida como es sabido, por las primeras eminencias del foro.

Gran parte, casi toda su vida política va unida a la de la provincia de Almería. Ya en el año de 1903, apoyado por los que hoy se titulan elementos reformistas de Vera, luchó por la representación de aquel distrito en con-

tra de su actual compañero en la candidatura oficial almeriense Sr. Giménez Ramírez siendo proclamado diputado electo. En las Cortes de 1905, fue reelegido por el mismo distrito, y su labor mereció la adhesión más entusiasta al parecer, de sus comitentes, que sólo le abandonaron, cuando caída la situación liberal en 1907, pensando, que ya no era Silvela el que podía sostenerle los organismos oficiales en la etapa maurista.

Entonces vino a Almería, como candidato liberal de oposición, apoyado por todo el partido incluso Espinar, y sin otra contra que la de los señores Pardo y Muñoz, pudiendo asegurarse que su entrada en Almería no fue acto de imposición gubernamental a favor de un cunero, si no exigencia de sus correligionarios, que fueron a Madrid a solicitar su presentación, que el partido liberal subrayó brillantísimamente en las urnas electorales. Desde aquella fecha no ha dejado de presentarse en todas las Cortes que se han sucedido hasta ahora habiendo ostentado desde la muerte de Canalejas, el carácter de Jefe del partido liberal almeriense.

No faltó quien aprovechando la división acaecida en el partido por rompimiento entre los señores Conde de Romanones y Marqués de Alhucemas, que determinó la formación de las fracciones que se llamaron liberal y democrática, y la circunstancia de haber quedado en la última, a la sazón, fuera del gobierno el Sr. Silvela, quisieron suplantarle, procurando a todo trance la captación de la voluntad de Romanones, a quien se trató de deslucrar presentándole como fuerza propia adquirida por valimiento y mérito personal del que la presentaba, un conjunto de elementos cuyo mayor valimiento consistía en los cargos corporativos locales que desempeñaban algunos de sus componentes, pero que eran debidos principalmente y en Madrid no lo ignoraban, a las complacencias e influencias dispensadas por el mismo don Luis Silvela, a los "madrugadores" disidentes.

Pero cayó el gobierno de Romanones, al que sucedió la situación del Sr. Dato, y tuvo que designar el partido liberal los candidatos que más tarde constituirían la llamada oposición de S. M. En aquellos momentos pudo el Conde de Romanones, jefe presunto de todo el partido en el porvenir, sustituir a Silvela en la representación y Jefatura del mismo en Almería, y en efecto lejos de hacerlo así, consagró esa representación consolidándola de un modo definitivo, al consentir su candidatura encasillada por el Gobierno con servador, con quien marchaba de completo acuerdo.

Desde entonces, nadie dudó, que fueran las que fuesen, las vicisitudes del partido liberal español, e independientemente de la actitud, que adoptara Silvela en las disensiones del mismo, e imputado almeriense, era el jefe insustituible del partido; más para desvanecer la quimérica pretensión que los avisados disidentes alimentaban entre unos cuantos ilusos, a los que designa con habilidad con el remoquete de romanonistas, como si las demás fuerza liberal fuera, ni tuviera por qué ser, opuesta al ilustre Presidente del Consejo, los últimos actos del Gobierno actuando una vez más su confianza en don Luis, y confirmando su legítimo ascendente e influencia en Almería, no permitían ya ni la más leve sombra de duda, y si alguna cupiera el hecho de presentarse el jefe de esos disidentes Sr. Espinar como candidato de oposición al Gobierno bastará a desvanecerla.

Algo queremos decir, de la actuación de Silvela en orden al trato y relaciones con sus amigos y representantes, y a sus gestiones en pro de los intereses comunes de Almería.

En el primer aspecto, ya lo hemos revelado, las condiciones de su carácter afable, permiten que todo el mundo tenga acceso hasta él, las puertas de su casa y de sus espacios están abiertas constantemente a los habitantes de Almería, y tras ellas, aparece siempre el representante de esta tierra, predispuerto a escucharles y a recoger sus aspiraciones y necesidades particulares, deseoso de servirlos.

Como Diputado puso siempre al servicio de los intereses generales de Almería, los mayores cuidados, las más constantes actividades, sus vastos conocimientos políticos y administrativos y sus extensas y valiosas influencias.

No ha necesitado inspirar su labor, ni aún en el terreno de las aspiraciones particulares, el deseo de sumar

adepptos, hále bastado para hacerlas suyas que sean de almerienses, y solo por eso, sirvió a los adversarios tanto como a los amigos, de tal modo que pudieramos contar por centenares, con expresión de nombres y apellidos, los favores solicitados y obtenidos por gentes que jamás se mostraron solícitas a recompensar con su sufragio los alcanzados favores.

Pero si no bastase nuestro testimonio, hablen por nosotros las numerosas comisiones, de carácter popular, del Ayuntamiento y otras Corporaciones, las de obreros, el claustro del Instituto, y muchísimas más de la capital y de los pueblos, que al llegar a la Corte en demanda de soluciones para empresa, de interés general, lo encontraron especialmente propicio a secundarlas, sumando sus talentos y sus poderosos medios de acción a las gestiones de los comisionados, hasta obtener los resultados apetecidos; dígámonos las numerosas obras públicas ejecutadas y en ejecución dentro de la provincia debidas en parte principalmente a sus trabajos; y sobre todo, díganos su meritoria, persistente y afatunada labor realizada en el pasado año como Presidente de la Comisión de parlamentarios constituida por todos los senadores y diputados de la provincia, secundando los deseos, peticiones e iniciativas de la Junta de defensa de Almería, que presidió el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, y que en tan alto grado contribuyó a conjurar la horrenda crisis del trabajo que a la sazón, se sentía, con su doloroso cortejo de hambre y miseria, en estas desgraciadas tierras almerienses.

No puede haber razón alguna, ni bandera, ni espíritu de escuela o de partido, que permita considerar como cunero a un hombre de tales antecedentes y condiciones, pues aparte de haberlo consagrado muchas veces como representante legítimo nuestro el sufragio universal que es la verdadera expresión de la soberanía del pueblo, bastaría su brillante hoja de méritos y servicios, para demostrar a amigos y adversarios, que tiene merecida la representación que de nuevo pide, con tantos motivos como el que más y más justificadamente que muchos de sus impugnadores, que hasta ahora, y aparte de la partida de nacimiento, no pueden ostentar la ejecutoria de ninguna cualidad personal sobresaliente, ni la existencia de ninguna obra de verdadero interés para Almería, a la consideración de sus conciudadanos.

Se dice, y esto no puede ser verdad, que significados amigos suyos de los más favorecidos por cierto, disgustados por que el Gobierno no pudo acoger sus pretensiones al encasillado, tratan de dificultar la elección del exdiputado almeriense, no cara a cara, disputándole el asenso electoral, presentándose en contra de su candidatura, sino aprovechando los mismos medios de lucha que Silvela puso en sus manos, cediendo a sus solicitudes, con la solemne promesa de votarle.

No creemos por dignidad del país, que aquí puedan albergarse traidores de esa especie, pero si por pernicioso estado pasional lo intentara cualquier despedido, sea la que quiera su categoría, sepa esas son nuestras noticietas, que el partido liberal almeriense ya aperibido, no consentirá que se juegue con su nombre, ni tolerará, sin la más enérgica rechifla, que se quiera echar semejante borrón en su gloriosa historia política.

### De sociedad

Después de permanecer varios días en nuestra ciudad, ha regresado a Guadix, el abogado, don Torcuato Casas.

En el tren correo de ayer marchó a Granada el comerciante en frutas, don Miguel Felices Sánchez.

El exalcalde de Instinción, don Gregorio López, ha marchado a aquel pueblo.

Ayer salió para Tarragona el Vistado de Aquena Aquana, nuestro distinguido amigo, don Onofre Arevalo Sánchez.

Ha regresado de su excursión a la Sierra el Doctor don Equaruo Morcillo.

Anteanoche salió para sus posesiones de Sierra Alhamia, la viuda de Guitán, dona Encarnación Gomez.

Se encuentra muy mejorado de su dolencia don Antonio Serrano, hijo del Magistrado de esta Audiencia don José Serrano Pérez.

El exdiputado provincial don José Gallego Gallego ha venido de Finana.

Se encuentran entre nosotros los propietarios de Bentarique, don Luis García y don Pedro Andrés.

En el tren correo de ayer marchó a Madrid, con objeto de tomar parte en las oposiciones para ingresar en el Cuerpo de Correos, nuestro joven amigo, don Demófilo Hernández Guerrero.

Ha regresado de Cabo de Gata, el

primer teniente de Carabineros, don Juan Benavides.

Ha experimentado gran mejora en su padecimiento el joven don Diego Rueda Aguilera, de lo que nos alegramos muy sinceramente.

Hoy saldrán para Berja nuestros queridos amigos don Miguel Gómez y D. Ernesto Martínez, empresario y representantes de la empresa de Variedades respectivamente.

Procedente de Berja, ayer tarde llegó a nuestra capital el exsenador del Reino y distinguido amigo nuestro don Lorenzo Gallardo.

Anoche llegó a nuestra capital el exalcalde de Zurgena nuestro particular amigo don Julio Egea.

Ha marchado a Jaen, el Ayudante de las Obras de este puerto, nuestro particular amigo don Hipólito López.

Hemos tenido el gusto de saludar al alcalde Instinción, nuestro antiguo amigo don Jacinto Baños Gil.

### NUESTRO CLIMA

#### POR LA MAÑANA

Termómetro seco	12.3
Ídem húmedo	12
Barómetro	759.5
Termómetro	16.8
Máxima a la sombra	17
Mínima	11.2
Al sol	32.5
Viento	S. O.—3
Mar	marejada
Cielo	Despejado.

#### POR LA TARDE

Termómetro seco	16.2
Ídem húmedo	13.5
Barómetro	757.7
Termómetro	17.5
Viento	S. O.—7
Mar	Alborotada
Cielo	Despejado.

### Sobre un comunicado

Hemos recibido un comunicado suscrito por Juan Delgado Callejón, que no publicamos por falta material de espacio.

En dicho escrito, el comunicante se defiende de los ataques y acusaciones que en la sesión del lunes le dirigieron los concejales Muñoz y Villegas, y rechaza en tono enérgico la especie contra él lanzada por dichos señores de que sea un hombre de mala conducta, cuando en todas ocasiones puede demostrar que jamás tuvo cuentas con la justicia, mientras que sus acusadores, uno de ellos está cumpliendo condena, y el otro se halla bajo el peso de un proceso.

Termina el escrito calificando de desastrosa la gestión del Sr. Muñoz en toda su actuación como político, y manifestando que con la misma fecha del comunicado presenta la denuncia ante los Tribunales de que, no obstante hallarse cumpliendo el Sr. Villegas una condena de tres años, ocho meses y un día de destierro, ejerce las funciones de concejal, hecho que pugna con lo que determina la ley.

### Aclaración

Segun nos comunican los representantes del Arriando de las carnes, carecen de exactitud los cargos que en la sesión del Ayuntamiento hizo el concejal señor Muñoz Oceña, apropiando de las exacciones y abusos que dice cometen los empleados de la Empresa al paso de los viajeros, por las casernas sanitarias.

Concretándonos al caso de don Manuel Gades, expusimos, ocurrido, asegurando que al bajar dicho señor del automóvil de viajeros por lo que llevo a la capital y preguntado por lo que conducía, omitió la declaración de un jamon que llevaba consigo y fue decomisado, pretendiendo alegar luego, que lo llevaba de tránsito, manifestando por último, que ante la acaída, que para este perfectamente aclarado.

### Notas políticas

Desde que se hizo pública la noticia inserta en este diario, anunciando la proclamación oficial de don Cristóbal Martos como candidato por el distrito de Sorbas, nan entrado en periodo de gran actividad, los asuntos políticos de aquellos pueblos.

Por de pronto, se encuentran desde ayer en esta capital, liberales muy significados de los pueblos de Nijar, Lucamena, Sorbas y otros de este partido judicial, los cuales han celebrado interesantes conferencias con silvelistas muy caracterizados de Almería y con el ex-diputado provincial don Francisco Soler.

También visitaron al señor Gobernador civil, a quien ofrecieron el apoyo de todos los elementos liberales de aquellos pueblos para el triunfo de expresada candidatura.

Están practicando además, las ne-

cesarias gestiones para evitar los atropellos que en determinados actos preparatorios de la contienda, realizan ciertos organismos conservadores del distrito.

En el Gobierno civil se recibieron ayer telegramas muy expresivos de muchos Centros políticos y entidades de diverso carácter, de los pueblos de Berja, Adra y otros de aquel distrito, manifestando que habían acogido con verdadera satisfacción la candidatura del conservador encasillado don José María Cervantes, al cual apoyarán con todo entusiasmo, considerándose asegurado su triunfo.

Durante todo el día de ayer, menudearon las visitas de la gente política en el Gobierno civil.

Por la mañana, conferenciaron extensamente con el señor Moret y Catalá, el candidato por Almería don Manuel Giménez Ramírez y el jefe local de los conservadores don José Sánchez Entrena.

Más tarde tuvieron una entrevista en el mismo centro oficial, varios concejales conservadores y liberales, coincidiendo bajo diversos puntos de vista, en cuanto a la apreciación y desenvolvimiento de la futura contienda electoral.

### DE COLABORACION

#### ENSUEÑO

De tu voz al conjuro misterioso brotó en mi corazón un fuego santo y enamorado de tu dulce canto tuve un divino ensueño veleidoso.

Escuchando el sonido rumoroso de tu voz, que parlaba de un encanto, tendió el Amor, sobre mi fé, su manto; volví a soñar, y me encontré dichoso...

Y fué una maga noche ilusionada cuando soñando en tí, que eras mi [amada] le hablé de galanuras y de amores.

Y en el misterio de la noche santa ¡parecía que tu voz, de tu garganta brotaba como un beso, entre las flo-

Sixto ESPINOSA (hijo)

Almería 28-3-916.

### Almería se despuebla

En el tren correo de ayer salieron para Huelva cerca de doscientos hijos de Almería y su provincia, que abandonan sus hogares en busca de trabajo.

Todos éstos paisanos nuestros, son obreros del mar que marchan a las órdenes de una empresa que los ha contratado, para trabajar en la Almadra que allí existe, y donde encontrarán seguramente el sustento para sus familias, que casi todas ellas se hallan abocadas a perecer de hambre.

A despedir a los expedicionarios acudieron a la estación las mujeres, hijos y amigos, invadiendo el Andén. La Compañía del Sur, visto el excesivo número de viajeros que habían acudido dispuso que dos máquinas arrastraran el convoy, que quedó constituido por diez unidades.

### Las palmeras

Hace pocos días llamábamos la atención del Sr. Alcalde sobre el estado en que se hallan las palmeras de reciente plantación colocadas en la calle Eguiñor, y hoy volvemos a hacerlo por si hubiera medios de librarlas de la muerte.

El aspecto que todas ellas ofrecen demuestra bien a las claras que sufren una sequía capaz de consumirlas en breve plazo, y ello es verdaderamente lastimoso, si existen medios para evitarlo.

Al ocuparnos sobre el estado de estas mismas plantas hacíamos ver al Sr. Pérez Cordero, en nuestros ruegos anteriores, la necesidad de que se instalara en dicho sitio una fontanilla para el agua, a fin de que disfrutaran del riego casi permanente que esta clase de plantaciones necesita; pero por lo visto el Sr. Alcalde no llegó a conocer nuestros ruegos sobre este asunto, o ha decidido dejar ésta pequeña mejora para más adelante, en cuyo caso hacemos presente que tal vez llegue tarde el auxilio pues dos de dichas palmeras, se hallan casi perdidas.

Nosotros invitamos al Sr. Alcalde a que gire una visita a la calle de Eguiñor, seguro de que ha de comprobar nuestras aseveraciones.

En cuanto a las palmeras plantadas en la calle de la Reina Regente, dá verdadera tristeza el verlas, pues a pesar de que se hallan colocadas en el sitio más vistoso y agradable de la ciudad, podemos decir que carecen de la atención necesaria por parte de quien corresponde, y que de seguir así, morirán en plazo breve.

### DE COLABORACION

#### Si yo fuera ministro...

Si yo fuera ministro de Instrucción Pública en esta castiza insula española, haría tales cosas que mi nombre pasaría a la historia escrito con indelebles caracteres. Torquemada había de sentir un rayo de envidia desde su tumba, y aunque mi natural es respetuoso e incapaz de hacer daño a un insecto, en cuestión de enseñanza, si yo fuera ministro, sería incluso anarquista.

Pero no está escrito que mi nombre alcance los honores de la inmortalidad ¡ay! por desgracia para la Patria...

Claro es que para llegar hasta la boca del banco azul, tendría que empujarme por ser político y he aquí la primera dificultad. Para legislar mi programa me estorbaría todo cuanto oiese a intereses creados, a sumisiones ridículas, a vergonzosas inmundicias. Y como la política me asquea, no sería nunca ministro. Pero supongamos por un instante que por arte de encantamiento me llama un día el rey y me dice: Ahí tienes la cartera, Pérez. Cuenta con amplias facultades para desfacar todos los agravios y entuertos que quisieres. —Señor— le contesta rfa alborozado. —No ha podido V. M. hacer cosa más apropiada a mis inclinaciones hidrofobas. Acepto la poltrona y haga el osequio de oírme dos palabras, sólo dos palabras:

El Estado es pobre; no hay una peseta en Hacienda; no tenemos carreteras ni ferrocarriles y "de marina, nada". Los organismos centrales y los leales, sus patrimonios de señorías caballerías que sustituyeron la capa y la espada clásicas por la prosaica ganza, los obreros se mueren de hambre y en las oficinas públicas, se duerme a pierna suelta en las tardes del estío y se paga la nómina a una estupenda millonada de dantantes; las industrias no se protegen ni las obras culturales tampoco. Hé oído decir que este es el país de los parados.

Y concretándonos a la enseñanza como punto capital de dónde parte todo nuestro deplorable estado, es preciso decir lealmente que hay en ella mucho de ficticio y muy poco de real. En las escuelas no se forman hombres íntegros, verdaderos ciudadanos y patriotas; no son educativas las escuelas, no. Ni siquiera nos preocupa el desarrollarle a los niños el "sentido común". Cuando más, con una instrucción deficiente en sumo grado pasa el niño a cursar la segunda enseñanza o a dedicarse al aprendizaje del oficio.

Lo resultante son dos clases sociales muy notorias. La "clase culta" que estudia sin digerir por falta de base y produce pedantes, hombres de carrera que no pueden desenvolverse, abogados de seso; médicos que asesinan impunemente, maestros que no conocen ni un método ni un procedimiento. La otra, la "clase vulgar" el pueblo que lo mismo se entusiasma escuchando a Maura que a Llerroux; a un misionero católico como a un furibundo revolucionario; siempre al último que llega; al que "habla mejor". El pueblo; que, víctima de su ignorancia, sirve de eterna comparsa a los cuatro vivos que medran, a "los que llegan".

Y así, a grandes rasgos, seguiría haciendo la pintura cruel de nuestro estado social. Después presentaría la minuta con mi plan de leyes para empezar el tratamiento urgente de la enfermedad, de primera intención...

Real orden fijando en 2.000 pesetas el sueldo mínimo del maestro de escuela. Otra convirtiendo las Escuelas normales en Semiparrios de Maestros. Otra reorganizando el plan de estudios del Magisterio; menos enciclopedismo y más práctica pedagógica. Otra suprimiendo las oposiciones y organizando la colocación de maestros a estilo de las academias militares. Otra levantando una colonia escolar permanente, por lo menos, en cada pueblo y el número suficiente de escuelas rurales. Otra disponiendo una inspección escolar "verdad" educativa e instructiva; esto es, exigiendo responsabilidad criminal al maestro que, después de pagarle bien no eduque o eduque mal. Otra seleccionando el Magisterio, escrupulosamente y sin compasión; aunque sea preciso hacer un enorme presupuesto para derecho pasivos...

Otra convirtiendo en carbonerías todas las innumerables escuelas de pueras a medio candil que funcionan a cargo de indocumentados.

Otra imponiendo los estudios pedagógicos en todas las carreras y a todos los padres de familia. Otra poniendo el ojo derecho del Estado en la educación de la mujer ¡la futura esposa, la futura madre! Otra exigiendo a todos los individuos un examen de aptitud al cumplir los 14 años de edad. Caso de no estar capacitados para pasar a la categoría de ciudadanos, d hombres sanos en cuerpo y alma, incautación por el Estado, de sus personas hasta darlos a la sociedad en conditio-

nes de honrar la Patria. Este caso no llegaría nunca si se enviara a presidio a todo aquel padre que no manda a sus hijos a la escuela. Y así sucesivamente.

A esto seguiría una intensa labor social con el mismo espíritu revalorador, lógico y justiciero cuyo plan sería interminable el reseñar.

¡Pero qué dice Pérez! ¡En España semejantes innovaciones. Habría que comenzar, para hacer rápidamente algo de lo expuesto, por derribar estrechamente todo el "flinglado de la farsa". Y esto sólo es posible contando con la fuerza de un rey absoluto. Se impone, pues, un hombre, con más reñones que un ejército... alemán. ¡Oh, si yo fuera ministro! A la vuelta de algunos años no habría en España tanto "incivil" Pero...

¡Soñemos, alma, soñemos!  
Enrique NOQUERA

Notas de Hacienda

A los alcaldes. Teniendo noticias según circular de la Dirección General del Tesoro Público, debe empezar la recaudación voluntaria de cédulas personales del presente año en primero de Abril próximo. Llamamos la atención a los Srss. Alcaldes, para que en plaz. breve se presenten ó nombren en su representación persona para retirar dichas cédulas en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, previos los trámites reglamentarios; evitando con esto, el retraso en esta clase de servicios.

Caja de Depósitos. Libramiento puesto al pago para hoy a nombre de don Francisco García Casas importante 129'59 pesetas.

En juicio administrativo, celebrado al efecto, han sido condenados al pago de 125 pesetas, por el delito de contrabando, los individuos Domingo y Francisco Pérez Flores.

A nombre de Don Juan Vivas Pérez, se halla en Hacienda, pendiente de pago, un libramiento por valor de 1,615 pesetas 49 céntimos.

Sobre un crimen

El Director General de Seguridad le legó ayer al Gobernador civil lo siguiente:

"En la mañana del día 14 de Febrero último fué hallado bajo el puente de Ruera de Palán, en la carretera de Madrid a Francia, término municipal de San Andrés de la Barca, de la provincia de Barcelona el cadáver mutilado e incendiado de una joven de 16 a 18 años, delgada, pelo castaño, ojos pardos, dientes bien alineados y blancos, cara pequeña, cuello alto, piel blanca, pechos incipientes, oreja derecha presenta imperforación del lóbulo, oreja izquierda con rozadura completa en el tercio anterior del lóbulo, mano izquierda con una cicatriz transversal, antigua en el pulpejo del dedo anular, que no ha sido identificado, según me comunica el Juez de Instrucción de San Felix de Llobregat que ins truye sumario. Con tal motivo, supone que dicha joven no es de la región Catalana. Lo que comunico a V. S. por si en ese Gobierno constara la desaparición de alguna joven cuyas señas coincidieran con la de la víctima, sino de un modo absoluto en alguna de ellas, rogándole a la vez disponga las prácticas de indagaciones con el expresado objeto y me comunique el resultado.

Notas mineras

Registro y carta de pago. Don Salvador Peón García solicitó ayer la propiedad de 20 pertenencias de mineral de plomo con el título de "encarnación" número 33.566 en término de Fondón.

El mismo señor presentó carta de pago para responder a las operaciones facultativas del expresado registro

Debe arreglarse

Nuevamente hemos recibido la queja, que trasladamos al Sr. Alcalde, sobre el estado en que se hallan las aceras de la calle de Juan Lirola.

A más de la fealdad que la falta de ellas ofrece, por cuya razón tal estado de cosas riñe con el Ornato público, la instalación del sardinel constituye para los transeúntes verdadero peligro, en el que han caído ya diferentes personas.

Anteanoche dió una caída un señor de edad avanzada, que estuvo a punto de sufrir consecuencias desagradables, y constantemente está ocurriendo lo propio, sin que nadie lo evite.

Necesario es que se adopte alguna medida para que desaparezca el peligro y la fealdad existentes en referida calle, bien sea obligando al alcalde a los propietarios de edificios y sojares a que hagan por su cuenta las aceras, ya por que el Ayuntamiento realice esta pequeña mejora.

Lo que no puede consentirse por más tiempo es, que el transeúnte se rompa la cabeza contra una esquina, a ciencia y paciencia de las autoridades, cuando hay medios para evitarlo.

Lluvia de golfos

Durante todo el día, y muy especialmente en las primeras horas de la tarde, dá verdadera vergüenza presenciar el espectáculo que ofrece la circumbaleación del Mercado, en su parte correspondiente a la calle de Reyes Católicos.

Si alcanzar a comprender cómo pueden consentirlo los agentes de la autoridad, allí se sientan multitud de "golfos", que escandalizan a los cuatro vientos, molestan al transeúnte y traen aburridos al vecindario, con sus juegos salvajes y su vocabulario soez, impropio de tolerarlo en ningún país decente.

Ayer fué uno de esos días en que en los propios bigotes de los agentes del municipio realizaron esos golfos toda clase de abusos con cuantas personas tuvieron la desgracia de atravesar por mencionado sitio, que como todos sabemos, es sin discusión el más concurrido durante ciertas horas del día.

La guardia municipal, la policía y cuantas autoridades se hallan obligadas a evitarlo, deben corregir prontamente estos hechos, impropios de que ocurran en Almería.

Los dueños de los establecimientos instalados en el lugar de referencia, pueden certificar de cuanto decimos. Al alcalde y al Gobernador ya dirigido nuestro ruego para que den severas órdenes a sus subordinados a fin de que se consiga exterminar para siempre esa serie de golfos, que a todos nos molestan y nos deshonran.

Del Ayuntamiento

Edicto. El alcalde ha remitido al Gobernador civil, para que este ordene su publicación en el Boletín Oficial, un edicto referente a la exposición al público durante quince días del padrón del inquilinato.

Comisión de Hacienda. Hoy se reunirá la Comisión de Hacienda.

Entre los asuntos que informará, figura la subvención solicitada por el Sr. Jover, para ayudar en la construcción del nuevo balneario.

Bagajes. El comandante del puesto de la guardia civil de la Plaza de Pavia, ha oficiado a este Ayuntamiento para que le sea facilitado bagajes al guardiá Aureliano Gil Blanes que marcha a Gádor.

También ha oficiado en el mismo sentido el jefe de esta Comandancia de Carabineros, para el bagaje del carabineiro Melitón Puerto Moral que regresa a Garrucha.

TRIBUNALES

Subasta. El juzgado de primera instancia de esta capital anuncia la subasta de una finca en término de Cuevas, propiedad de don Egeño Albarracín, a instancia del Banco Hipotecario de España.

Error involuntario. El Presidente de la Audiencia de Granada anuncia haber sido omitido involuntariamente de los que aspiran al juzgado Municipal de Abila don Vicente Martínez Herreras.

Citaciones. El juzgado de Instrucción de esta capital cita para el día 31 del actual a María Gálvez.

También cita a José García Leal para que declare en causa que se sigue contra Joaquín García García, por contrabando de tabaco.

Suspensión de condena. El mismo Juzgado ha oficiado a este Ayuntamiento comunicando la suspensión de condena de Juan Basconá Ubeda.

Procesado perdonado. Ante el Tribunal de la Sección primera de esta Audiencia deberá celebrarse hoy la vista del juicio oral de la causa seguida contra Emilio López Rodríguez acusado del delito de injurias a particular; pero éste ha quedado suspenso por perdón de la parte querrelante.

Incidente. Para hoy se haya señalado en la sección segunda, un incidente de apelación sobre manifestación ilegal.

Señalamiento. En la sección segunda de la Audiencia tendrá hoy lugar la vista de la causa contra Alberto Angel Iglesias, acusado del delito de resistencia.

De la defensa del procesado se ha hecho cargo el letrado, don Francisco Rovira y de su representación el procurador, Sr. Moreno.

TRIBUNA NEUTRAL

EN ASIA

Cuando Erzerum fué tomado por los rusos, los periódicos y críticos militantes de la entente echaron las campanas a vuelo, los jefes de Estado aliados cambiaron efusivos telegramas y todo hacia crear, dada la alegría desbordante de los enemigos de Alemania y Austria que, la plaza turca se encontraba, no en las profundidades de la Armenia a muchos miles de kilómetros de los frentes europeos y aún de Constantinopla, sino en las orillas

del Danubio, ó en las márgenes del Oder, sirviendo de posterior baluarte a las cortas de ambos káiser.

Algo se ha aplacado el ruido desde entonces, pero como los rusos han avanzado por el Sur hasta pasar Bithis y por Oeste hasta las proximidades de Trebizonda, ya dan al Imperio Turco por deshecho, y siempre en alas de una imaginación exaltada, van a los consarcos metidos en las inmensidades del Asia Menor caminando a marchas forzadas sobre Smirna y una vez arrollados todos los obstáculos, penetran como Ferjes en Europa atravesando el Helesponto por un puente de barcas.

Pero a pesar de tanto bombo y de haber llegado a comparar a Erzerum plaza de segundo orden con las más grandes fortalezas modernas y que cual nuevo nudo gordiano daría el dominio del Asia al mortal que la poseyera, es lo cierto que, ni en las orillas del Mármara, del Egeo ni del Mediterráneo se verá jamás un soldado ruso digan lo que quieran los enemigos de Turquía, y como el tiempo es el mejor amigo de la verdad en estos casos, a él nos remitimos, mientras en dos palabras tratamos de demostrar nuestra opinión que muchos creerán decarriada.

Turquía, cuenta en la actualidad cuando menos con 1.500.000 soldados. De este ejército, unos 200.000 hombres estarán diseminados por las costas para impedir cualquier intento de desembarco; otros 200.000 habrá re-concentrados contra los ingleses frente a Egipto y en la Mesopotamia, y 300.000 en la Tracia y Constantinopla para hacer frente a cualquier eventualidad y ayudar a los búlgaros si estos llegaran a necesitar el auxilio de sus vecinos. Quedan pues disponibles para luchar contra los rusos unos 800.000 hombres.

Siempre se ha visto y en la guerra actual ha quedado demostrado en Bélgica, Servia y Montenegro que, el ejército que invade una nación necesita cuando menos disponer de doble número de soldados que los que posea el Estado invadido, para poder, no solo dominar al ejército enemigo que combaten en terreno perfectamente conocido, sino para someter el país, cuyos naturales tratarían por todos los medios de hacer imposible la vida a los enemigos de su Patria.

Por lo tanto Rusia necesita lanzar al Asia 1.600.000 hombres si quiere llevar adelante su empresa y luchar con alguna esperanza de éxito con su bravo y secular enemigo.

En su frente Sur, tendrán los rusos en la actualidad como maximum unos 500.000 combatientes, por lo cual, para internarse en el Asia Menor, necesitan aumentar su ejército en más de un millón de hombres. Y yo me pregunto: Si Prusia sobre los que ya tiene en campaña puede armar otro millón de reclutas, los enviará a Turquía parte secundaria en esta lucha ó los lanzará a rescatar las provincias que tiempo há le arrebató su principal adversario?

Yo creo, que, ni el Zar, ni el Gran Duque Nicolás, pensarán jamás en semejante empresa, y que solo se han propuesto al invadir las provincias fronterizas, llamar la atención a los turcos para que, no acumulen tropas contra Egipto y ver el modo de ayudar —corriendo por Persia— a los ingleses de Mesopotamia que, cercados por los otomanos se encuentran ya en los postrimerias de su defensa.

También es probable que, dando gran importancia a la victoria, traten los gobernantes rusos de evitar convulsiones siempre terribles en la tierra de los zarés y de inyectar alguna esperanza al sufrido pueblo eslavo que al ver a sus soldados retroceder siempre y al hambre enseñorearse de los humildes, empieza a desconfiar de sus directores y a sentir ese desaliento que es siempre el dintel de los definitivos desastres.

Kirkpatrick.

PARA LAS ELECCIONES

En la "Imprenta de Pelaez", se venden con gran economía todos los impresos necesarios para la votación, Candidatura y Carteles. Calle de las Tiendas número 20.

Cartera local

Repartimientos. Los Ayuntamientos de Vicar, Velefique y Turre, anuncian los repartimientos de arbitrios extraordinarios del año actual.

De elecciones. Las juntas municipales del Censo electoral de Tabernas, Huércal, Gádor, Finana, Gérgal, Bédar, Vera, Roquetas, Terque, Turre, Antas y Macael anuncian la designación de Adjuntos y suplentes para la próxima elección de Diputados a Cortes.

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Quejas del vecindario. Los vecinos de las calles de Sagasta y Conde de Ofalia; se quejan del abuso que a diario cometen algunos transeúntes, vertiendo aguas en las paredes del teatro Cervantes y entre las

pedras de cantería que en la explanada del mismo se labran.

Convenría que la alcaldía ordenase la más estrecha vigilancia de aquel sitio a la guardia municipal.

Del Sindicato de Riegos

Ayer se abonó al maestro albañil Sebastián Castillo la cantidad de 700 pesetas por cuenta de lo que le adeuda la Fuente del Mami por los últimos trabajos de prolongación de la misma, cuyo pago fué acordado en la sesión del 21 del actual, en virtud a haber sido presentada a la Corporación la liquidación efectuada por el perimetro nombrado al efecto, con intervención del representante de los herederos del depositario fallecido don José María Salvador y Salvador.

Sepelio

Ayer a las cuatro tuvo lugar la conducción al Cementerio del cadáver de don Enrique Pérez Hermoso, que pertenecía al Cuerpo de Vigilancia de esta provincia, cargo que desempeñó durante muchos años con beneplácito de sus jefes.

Al triste acto acudieron representaciones de todas las clases, manifestación evidente de las simpatías con que contaba.

La presidencia del duelo estuvo representada por el inspector provincial de higiene don León Carrasco é inspector de policía, Sr. Illuecas, en representación del Gobernador civil.

Descansen en paz y reiteramos a su familia toda, la expresión de nuestro sentimiento.

Perro que muere

En la carretera de Nijar y sitio denominado "La Mezquita", fué mordido ayer por un perro, de la propiedad de Eusebio Ruano, Labrador del Cortijo llamado "Los Arrieros", el joven ciclista, don Inocencio Ruiz.

El perro, será sometido a observación en el parque municipal.

Denuncia

En la inspección de vigilancia, se personaron ayer don José García Martínez y don Francisco Capel Rueda, para denunciar a un empleado de ámbos, llamado Manuel, el cual abusando de la confianza que en él tenían depositada se había fugado llevándose del establecimiento un kilo de estaño, varias medidas y dos relojes de bolsillo.

La policía practicó algunas pesquisas que dieron por resultado la detención de Juan Biedma Merino, José Gómez Torres (á) "El Giguera" y Francisco Rodríguez (á) "El Gill" como complicados en el robo.

La policía busca a Manuel cuyo paradero, se ignora.

¿Es un ladrón?

Anoche a las once y media se promovió un escándalo en la plaza de Romero, que puso en conmoción a aquellos vecinos.

Un individuo había escalado un balcón del domicilio de Don Juan Vizcaino Veraguas, ignorándose con que fines, siendo sorprendido por la señora de la casa que presa del susto consiguiente abrió otro balcón próximo pidiendo auxilio.

El individuo emprendió precipitada fuga desapareciendo.

El sereno y el guardia del distrito salieron en su persecución no logrando darle alcance.

Enhorabuena.

La sala de lo civil de la Audiencia de Granada, ha dictado sentencia en los autos de tercera de dominio, que instan los menores hijos de nuestro querido amigo Don Juan Terriza Morales, contra éste señor y la Hacienda Pública, confirmando en todas sus partes la que dictó en primera instancia el Juzgado de esta capital, que era enteramente favorable a dichos menores.

Felicitemos por el resultado del litigio, a los jóvenes hermanos Terriza.

Billar

Se vende una buena mesa, tamaño medio grande, con tacos y demás accesorios.

Informarán: Droguería de Bustos, calle de Granada, número 37, Almería.

Se vende

un alambique aguardientero de unos 100 litros de cubida y el local donde está instalado, un aparato para gaseosas, 300 sifones grandes, 200 pequeños, 3.000 botellas de bota y carro para repartir.

Informarán en la Bodega del Patio, Real 44, Almería.

Aviso.

Se hace presente que a partir del día 14 del actual queda abierta en la oficina recaudatoria, Obispo Orberá 14, el plazo voluntario, para la cobranza de los impuestos sobre carruajes de lujo, círculos y casinos de recreo. Dicho

plazo terminará el día 14 del próximo Abril.

Se vende una finca en Tabernas, de cubida de unas nueve fanegas, de parras, con 3 casas-cortijos, porche ó almacén, 20 horas de agua de la fuente de los Albarinales, y 10 de la del Marchallillo; producción, de 800 a 1.000 barriles de uva superior.

Para informes, en la Notaría de don Genaro Martín Cruz, Paseo del Príncipe, 5, donde se oírán proposiciones hasta el día 30 del mes actual.

El Doctor Marín.

Ha regresado de Madrid y se ha encargado de su clínica, Puerta de Purchena 3, el oculista del Hospital Dr. Marín.

Muebles

Antes de comprar muebles visitar el antiguo establecimiento de Clemente Lorenzo, Glorieta de San Pedro número 2, donde encontrará el público bonitas alcobas, comedores y gabinetes en distintos estilos y precios reducidos. Glorieta de San Pedro 2. Almería.

Se vende

en varios lotes y a precios convencionales, una buena partida de forraje de cebada, en excelentes condiciones para toda clase de gandos. En el Ingenio de Ntr. Sra. de Montserrat dará razón el Sr. Conservador del mismo.

Se alquilan

Pisos y locales, para oficinas ó tiendas. Príncipe 83.

Impuesto Municipal sobre bicicletas

Por el presente se hace saber, que los dueños de bicicletas pueden pasar a recoger los números y prescintos para las mismas correspondientes al año en curso, desde el día de hoy hasta el 28 del corriente mes, en las oficinas del Arriendo de este Impuesto, calle Obispo Orberá 14 en la inteligencia que las bicicletas que se encuentren desprovistas de dichos números y prescinto transcurrido mencionado plazo, serán conducidas al Ayuntamiento donde quedarán depositadas hasta que se cumpla este requisito.

Monólogos para aficionados

Para señoritas: "Consulta amistosa", "Adios al pasado", "Corazón de mujer", "Nueva Magdalena", "A escocer tocan", "Mis aficiones de actriz", "Vida nueva", "El primero desengañado", "Seré monja", "¡Vaya un compromiso!" "Malas lenguas y otros" varios propios para funciones, tertulias y estudios escénicos.

Para caballeros: "Desleal", "Amor patrio", "Sirvo", "Santiago", "Mis aficiones de actor", "Sin decidirse", "Justicia humana", "La muerte del viejo" y otros de Díaz de Escovar, Urbao, Casi de la Vega y otros reputados poetas.

Cada uno 50 céntimos. Los pedidos en giro postal ó sellos de correos a D. Angel J. Pradas, Secretario de la Real Academia de Declamación de Alava, acompañando sellos para el certificado del paquete.

DOCTOR ARAEZ

HA TRASLADADO SU CLINICA DESDE LA CALLE DE GERONA A LA DE SAGASTA NUMERO 1.

DOCTOR NOQUERA

Especialista en partes, Matriz, Cirugía general.

ELECTROTHERAPIA

Consulta: de 1 a 4. Boulevard, 56.—Almería.

J. A. Martínez Limones

MEDICO. Consulta especial de enfermedades del pecho. Nuevo tratamiento por la Tuberculina: de 10 a 12.

Enfermedades venéreas, sífilíticas, y de la matriz: de 3 a 5.

Asistencia a partos. CARRERA DE SANTA RITA, 6

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO SE HACEN CARTELES Y CANDIDATURAS PARA LAS PROXIMAS ELECCIONES.

Banco Español de Crédito. Capital, 20 millones de pesetas. AGENCIA EN ALMERIA. CAJA DE AHORRO. Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3% acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso. Horas de Caja para las cuentas de ahorro: de 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

Cerveza Pisen MARCA E PETRY. ES LA PREFERIDA POR LOS INTELIGENTES. Premia con Medalla de Oro y Plata en París y Barcelona. VENTA EXCLUSIVA. JOSE TORO GARCIA. SANTO CRISTO, 2.

Gran ferretería "El Candado" Segundo Peón Moreno. Hierros, aceros y herramientas de todas clases. Cementos y cales, ferretería en general. Chapas de zinc y latón. Herrajes para edificaciones. Tuberías de plomo. Tornillería. Tablazón. Maquinaria. CALLE REAL 9. — ALMERIA.

Vinos, Cognac, Aguardientes. DE LA CASA Marqués del Mérito DE JEREZ DE LA FRONTERA. Son los más acreditados y los de más fino y delicado paladar. Especialidad en Amontillados marcas "Cándido" y "Chirrin" los mejores conocidos. DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS.

AURELIA Fábrica de Tejidos Mecánicos DE JOSE SUERO MUNOZ MURCIA, 24 ALMERIA.

José García del Moral Comisiones-Consignaciones-Repatriaciones-Consignaciones de Cuentas. Servicio combinado de transporte de domicilio a domicilio, con agentes correspondientes en Sarcelona, Valencia, Alicante, Cartagena, Melilla, Málaga-Sevilla-Puerto Real. SERVICIO SEMANAL ENTRE ALMERIA-MELILLA, OBRAS DE TORRE. SERVICIO QUINCENAL ENTRE BARCELONA-CANARIAS CON ESCALA EN TODOS LOS PUERTOS INTERMEDIOS POR LOS VAPORES DE LA COMPANIA VALENCIANA DE CORREOS DE AFRIKA. SE ADMITE CARGA PARA TODOS LOS PUERTOS DE L MUNDO. CALLE GERONA, 1 Y 3.—ALMERIA

# Nuestras conferencias telegráficas

## De la guerra

### LA SITUACION DE ALEMANIA. IMPRESIONES EN EL EXTRANJERO.

Telegrafían de Londres, que el corresponsal del "Morning Post", en Berna, telegrafía con fecha 26 lo siguiente: La impresión producida por los procedimientos empleados estos días por el Reichstag, propagase rápidamente en el extranjero.

Gana terreno la opinión de que la actitud de los partidos dominantes hallase determinada, por creciente ansiedad.

El pueblo alemán, propiamente dicho, no tiene ninguna influencia política. Sin embargo, las privaciones y los desengaños, producen en aquel un estado de ánimo, deplorable, que repercute en los partidos.

Guerreros suizos, que por asuntos comerciales han visitado Alemania en los últimos tiempos, manifiestan con conocimiento de causa, que aparte las capitales y regiones industriales, hay gran parte del territorio, habitado por campesinos, sumido en la miseria mas espantosa. Reina gran descontento entre los obreros, que se muestran desilusionados.

Sólo los ricos pueden comprar carne. El consumo de la manteca es casi imposible. Los pobres luchan con constante dificultades para obtener los víveres mas indispensables. Todos se dan cuenta de que los anuncios de frecuentes victorias, no mejoran la situación interior. Parece que los tres partidos predominantes, se han convencido de que ha llegado la hora de jugarse el todo por el todo.

### DE TURQUIA.

### EN ANGORA, SMIRNA Y CONSTANTINOPLA.

El corresponsal del "Daily Chronicle" en Constantinopla, relata la triste situación en que se hallan sumidas las capitales de Angora, Smirna y otras poblaciones de Turquía.

El mismo periódico reproduce cartas dirigidas al "Kolnische Zeitung" por su corresponsal en Constantinopla, escritas en los últimos días, en las que anuncia que el Gobernador de Constantinopla ha presentado la dimisión de su cargo como satisfacción al pueblo, indignado de este a oeste.

Añade el corresponsal del "Zeitung" que la capital no recibe provisiones.

A causa del bloqueo de Anatole, no pueden enviar víveres y el norte tampoco puede ceder nada de los escasos productos que consiguen alcanzar de las potencias centrales.

Los periódicos oficiosos convienen en que reina en la capital una miseria espantosa.

No mejorando la situación se produciría una crisis gravísima.

### LO DEL "TUBANTIA"

Según un comunicado oficial del ministerio de Marina de la Haya, acaba de averiguarse la indudable culpabilidad de Alemania en el inicio torpedeamiento del "Tubantia".

En uno de los botes, del citado barco, se han encontrado pedazos de metal que según las autoridades navales holandesas, formaron parte de los torpedos, que le fueron disparados.

El descubrimiento está siendo objeto de grandes comentarios en el Almirantazgo británico, demostrando que el torpedero no era francés ni inglés, pues estos no emplean metal, ni tienen la espesor ni la resistencia del metal encontrado.

Los torpedos alemanes son de bronce, como los trozos hallados.

## PARTE OFICIAL FRANCES

El comunicado de París de las 3 de la tarde dice así:

La noche ha transcurrido tranquila, al este del Mosa.

Ha habido gran actividad por ambas artillerías, al oeste del Mosa en la región de Malaucourt, así como en Woivre y en el sector Pied des Cotes.

En Lorena hemos dado en el bosque Parroy un golpe le mano contra una obra del enemigo, que ocupamos, matando ó apresando á todos sus ocupantes, retirándose nuestras líneas, después de destruir dicha obra.

No se ha registrado ningún suceso importante en el resto del frente.

## PARTE OFICIAL RUSO

El comunicado oficial de Petrogrado dice:

Continúa el combate en el oeste, al sur de Agustinhoff.

Los aviones alemanes realizan frecuentes vuelos en el frente de Dvina.

Arrojaron en Dwinsk 20 bombas.

Al noroeste de Postav, encarnizada lucha; tomamos dos líneas de trincheras enemigas.

Nuestra ofensiva entre Narak y Vischnesck encontró obstinada resistencia enemiga.

## LA CONFERENCIA DE ALIADOS

Telegrafían de París, que se ha reanudado la conferencia de aliados, presidida por Mr. Briand.

A la llegada de los delegados se han repetido las aclamaciones.

El Presidente de la República M. Poincaré obsequió á los delegados con un banquete al que asistieron los embajadores, los ministros franceses y otras personalidades.

## D. ESTROYER HUNDIDO

Telegrafían de Londres que un destroy inglés ha sostenido un encuentro en la costa belga con otro destroy alemán, al cual hundió.

## PARTE ALEMAN

Los ataques rusos al Sudoeste y Sur de Dunaburg fracasaron á gran distancia, ante nuestros obstáculos.

Por la noche, el enemigo repitió su ataque con numerosas fuerzas contra nuestro frente, al Noroeste de Postawy y en Naroez y el lago Wiszniew; pero sin conseguir ningún éxito, y sufriendo elevadas pérdidas.

## PARTE AUSTRIACO

La artillería enemiga bombardeó la meseta de Doberdo, el sector de Fella y algunos puntos aislados del frente del Tirolo.

Al este del paso de Plockon, nuestras tropas penetraron en las posiciones italianas.

El comunicado oficial italiano del día 7 de Marzo pretende que la artillería italiana cañoneó con éxito el fuerte Eensel.

Esta noticia carece de fundamento.

El comunicado italiano del 18 dice que su artillería dispersó contingentes austriacos en marcha hacia Llandro, en el valle de Reinz, y que cañoneó de nuevo la estación del ferrocarril de Tobalck, causando visible daño y produciendo varios incendios.

Ningún contingente austriaco en marcha hacia Llandro, ha sido molestado por la artillería enemiga.

En cuanto á las noticias referentes a Tobalck, podemos asegurar que el bombardeo italiano no causó incendio alguno.

Sólo quedó destruida la casita de un fotógrafo y demolidas las ventanas por las sacudidas del cañoneo.

## La política

### REVUELO ELECTORAL. — RETIRADA DE UN CANDIDATO.

Se acentúa la marejada política con motivo de la proximidad de las elecciones.

El candidato conservador por Madrid señor Alesanco, ha decidido retirarse.

Se dice que en vista de la ruptura con el Gobierno, se resisten los conservadores á presentar candidaturas por Madrid.

En varias provincias se ha reflejado el malestar de los conservadores.

### ROMANONES EN PALACIO

El Presidente del Consejo de ministros señor Conde de Romanones estuvo hoy en Palacio, despachando con don Alfonso á quien informó de los asuntos electorales.

### EN EL MINISTERIO DE ESTADO.

Seguidamente se trasladó el jefe del Gobierno al ministerio de Estado, donde lo visitó el ministro de la Gobernación, señor Alba, con quien sostuvo una extensa conferencia en la que trataron principalmente de las elecciones y de las dificultades surgidas en algunas provincias como Murcia y León.

Al salir el señor Alba, fué interrogado por los periodistas, contestando que el presidente daría referencias más autorizadas de la entrevista.

El Conde de Romanones dijo, que se hallaba hasta la coronilla de los pleitos electorales, que le traen á mal traer.

Añadió que las circunstancias le obligan á lanzar más excomuniones que un Papa.

Anunció que acababa de telegrafiar á don Mariano Payá, manifestándole que la actitud que observan en León y en Murcia es incompatible con la disciplina del partido por lo que les desautoriza.

Cree que el domingo podrá ocurrir, que resulten proclamados candidatos de la oposición, mayor número que se esperaba en los distritos.

### REUNION DE EXMINISTROS CONSERVADORES.

Anoche, el jefe del partido conservador don Eduardo Dato, reunió en su domicilio particular á todos los exministros de su partido, con objeto de informarles de la entrevista tenida con los señores Conde de Romanones y Alba, donde se ocuparon de la redacción de la candidatura de diputados á Cortes por Madrid.

### HABLA DATO

Esta tarde estuvo el Círculo conservador concurridísimo, entre los asistentes figuraban los señores Gonzalez Besada, Marqués de Leizaola, Sanchez Guerra, Andrade y otros exministros conservadores y numerosos exdiputados y exsenadores.

El señor Dato expuso en tono familiar, las conferencias que habia tenido con el Gobierno para concertar la coalición monárquica.

Negó rotundamente, que él pidiera al Gobierno, como ha dicho el Presidente del Consejo de ministros, tres puestos en dicha coalición pues solamente exigió dos.

Manifestó el jefe del partido conservador, que esta mañana habia visitado el ministro de la Gobernación, señor Alba, notificándole que el Gobierno aceptaba dos candidatos conservadores y que siendo conformes podían realizarse de perfecto acuerdo los trabajos electorales.

Estando en todo conforme con su ilustre jefe, el partido proclamó candidatos á diputados á Cortes por Madrid á don Antonio Alesanco y á

don Juan José Conde y Luque.

También se congratuló el señor Dato de que el sexto lugar de la coalición monárquica ocupelo un maurista.

Todos los concurrentes al acto felicitaron al señor Dato por su brillante gestión.

### LOS MAURISTAS

No obstante haber concedido el Gobierno un puesto en la coalición monárquica, á los mauristas, estos no se han conformado y mantienen dos candidatos.

### LA CONJUNCION REPUBLICANO-SOCIALISTA

La Conjunción republicano-socialista, presenta 37 candidatos por diversos distritos.

### EL LEADER DEL SOCIALISMO ESPAÑOL.

El jefe del partido socialista español, Pablo Ibleas, presenta su candidatura para diputado á Cortes por Madrid y Oviedo, haciendo en dichos distritos activísimos preparativos electorales.

### EN EL MINISTERIO DE ESTADO.

Como día señalado para ello se celebró hoy recepción diplomática en el ministerio de Estado, asistiendo los embajadores de Inglaterra, Francia, Italia, Austria, ministro de Portugal y otros diplomáticos.

El Presidente del Consejo de ministros, señor Conde de Romanones conversó separadamente con cada uno de ellos.

### DECLARACIONES DE DON MELQUIADES ALVAREZ

Don Melquiades ha declarado que en caso de que el Gobierno persista en proteger la candidatura por Oviedo de los señores Herrero conservador y Vázquez Mella, jaimista, que van unido á la lucha, retirarse el candidato reformista y este partido apoyará la candidatura conjuncionista, asegurando el señor Alvarez, el triunfo de ésta.

### LOS REPRESENTANTES DE LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES.

En el despacho oficial del ministro de Fomento, se han reunido los representantes de las Compañías de ferrocarriles.

Informaron á don Amós, del acuerdo adoptado por los Consejos de Administración de las respectivas compañías, de rebajar un 25 por 100 á las tarifas de velocidades y direcciones, para los transportes de trigo, cuya rebaja empezara á regir desde primero de Abril hasta el 30 de Junio.

Don Amós Salvador ha sometido á la firma del rey una R. O. aceptando y agradeciendo la expresada rebaja.

### LA EXPOSICION HISPANO-MARROQUI.

El Comité del Centro Hispano-Marroquí, ha visitado al Director de Comercio, marqués de la Cortina, para rogarle tome parte del Comité ejecutivo de la exposición que se celebrará en Melilla y que asista á la inauguración de la misma, á lo cual accedió, prometiendo asistir.

### EL GOBERNADOR DE BARCELONA.

Ha llegado el señor Suárez Inclán, quien conferenció extensamente con el Conde de Romanones, imponiéndole de la marcha de los asuntos económicos y políticos de Barcelona.

Después conferenció con el ministro de la Gobernación, señor Alba, el cual se congratuló de la solución de los conflictos obreros.

El señor Suárez Inclán confía en que esta semana se solucionará la huelga de albañiles.

Mañana regresará á Barcelona.

### PROTESTAS DE PABLO IGLESIAS.

Hoy ha visitado al jefe del Gobierno, el leader socialista Pablo Iglesias, protestando de los atropellos de Oviedo contra los socialistas.

### LOS OBREROS VALENCIANOS. — HUELGA EN PUERTAS

Una comisión valenciana, ha visitado hoy al Conde de Romanones al que comunicaron que los obreros de Valencia irán á la huelga el 5 de Abril si no se ha resuelto antes la crisis del trabajos y se han abarajado las subsistencias.

### LA EXPORTACION DE VINOS

Varios candidatos liberales por Madrid, acompañados de algunos tenientes alcaldes, han visitado al Conde de Romanones, para gestionar que se grave la exportación de vinos en vista del encarecimiento de éste.

## Marruecos

### UNA AGRESION DE LOS MOROS. — VARIOS HERIDOS.

El comandante general de Melilla ha comunicado oficialmente al ministerio de la Guerra que varios grupos de moros agredieron las posiciones ocupadas ayer.

Fueron rechazados por las fuerzas de policía indígena, causando numerosas bajas.

Algunos, quedaron en poder de los españoles.

Las bajas de nuestras fuerzas son 4 indígenas heridos y tres moros paisanos.

Ninguna baja entre los peninsulares.

Se sabe que los agresores, tuvieron 40 muertos y bastantes heridos.

Entre los primeros figuran un desertor de la policía indígena y tres jefes prestigiosos.

El comandante general, visitará la orilla izquierda del Kert.

## De todas partes

### PENA CONMUTADA

El ministro español en la Haya, telegrafía al ministerio de Estado, manifestando que el gobernador general de Bruselas, por gestiones de aquella legación ha accedido á conmutar por cadena perpetua la pena de muerte impuesta á una dama francesa Mad. Betigne.

### EL MAESTRO GRANADOS

Nuestros embajadores en Londres y París telegrafían confirmando que el compositor español Enrique Granados embarcó en el vapor francés "Sussex", pero todavía no ha sido comprobada la desaparición.

Queda la esperanza de que figure entre los supervivientes que arriban á algunos puntos de las costas francesas e inglesas.

Varios pasajeros americanos que iban en dicho buque, han manifestado que vieron á Granados que se refugiaba con su mujer en una barca, desapareciendo poco después.

Fué enviada una canoa en su busca, que volvió sin haberlos podido encontrar.

Enrique Granados, que apenas cuenta 49 años, es además de un gran compositor, un pianista eminentemente que ha recorrido en triunfo muchas capitales del extranjero.

Es autor de "Danzas Españolas", "Maria del Carmen", y "Pícarol", obras en las que comenzó á destacarse su personalidad de gran compositor, habiéndolo consagrado definitivamente su triunfo en el Metropolitan Opero House de New York, con la ópera "Goyescas".

### DE CADIZ. — LLEGADA DE REPATRIADOS.

Telegrafían de Cádiz que ha llegado el vapor correo de Africa "Vicente Puchol", conduciendo 800 licenciados del ejército, procedentes de Larache, los cuales marcharán en tren especial á la una de la madrugada á Alcázar de San Juan.

### DE BADAJOZ. — DETENIDO SOSPECHOSO.

Comunican de Badajoz que ha sido detenido por la benemérita el vecino de Usagre, Elías Vilches, por ciertas declaraciones contradictorias que hacen sospechar sea el autor del asesinato del vecino del mismo pueblo Mariano Real, ocurrido en 1914.

### PRESO SUICIDA

Telegrafían de Valencia, que en la celda número 7 de aquella prisión, ocupada por el recluso reclamado por el juzgado de Gerona, Vicente Rubio, de 23 años, apareció sobre el camastro, el cadáver de éste, que se había ahorcado.

### LLEGADA DE TRIGO. — DECEPCION.

Comunican de Valencia que ha llegado el vapor "Cataluña" que conduce un cargamento de trigo adquirido por el Gobierno.

Ha sido grande la decepción sufrida por el vecindario al conocer que solo irag 500 toneladas en vez de 10.000 que se esperaban.

### VUELCO DE UNA DILIGENCIA. — VARIOS HERIDOS.

Comunican de Alcoy, que á consecuencia de haberse espantado uno de los caballos del coche correo, que hace el servicio del pueblo de Confrides, volcó el vehículo á la entrada del viaducto de Canalejas, resultando herido de gravedad el pasajero José Martínez y levemente Enrique Gomiz y Enrique vicena.

### LOS ALBAÑILES CATALANES

Comunican de Barcelona que los elementos industriales de aquella ciudad se ocupan activamente de dar una solución á la crisis de albañiles.

El Gobierno, por su parte también se ocupa de procurarles trabajo, habiéndolo manifestado así el Conde de Romanones al señor Suárez Inclán, quien probablemente llevará instrucciones á tal objeto.

### LA BOLSA

#### COTIZACIONES DE HOY

Interior.	74 50
Fin corriente.	00 00
Fin próximo	00'00
Amortizable	86 75
Nuevo amortizable	96'10
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	96 80
Acciones del Banco.	460'00
Tabacos	283'00
Francos	87'30
Libras esterlinas	24 91

### SANCHEZ ORTIZ

LIBRAS ESTERLINAS ORO  
El 23 de Marzo de 1916  
PAGARON á pesetas 25'25  
SOCIEDAD ANONIMA ROMERO  
Paseo del Príncipe 10  
ALMERIA

### BANCO ESPAÑOL DE CREDITO Agencia de Almería

Cierre de la Bolsa de Madrid el día 28 de Marzo de 1916	
Cheque sobre Paris	87'00
Idem sobre Londres	24'05
Interior 4 %	74'70
Amortizable 5 %	96'45
Idem 4 %	86'50
Banco de España	457'00
Tabacalera	290'00

### CERVECERIA "IDEAL ROOM"

(Al lado del Hotel Simón)  
En este elegante establecimiento se sirven las mejores cervezas, vinos de marca y mariscos variados entre ellos las exquisitas ostras del Cantábrico.

Paseo del Príncipe

Boletín Oficial

El publicado ayer contiene los siguientes asuntos:
Anuncio de subasta de varias fincas del término de Adra para la ejecución del trozo 7º de la carretera de Málaga a Almería.
Reales órdenes recaídas en los expedientes mineros titulados "Los Dardanelos" y "Las Dos" de los términos de Bacares y Serón.
Anuncio del negociado de minas de Hacienda para que todos los dueños de minas que residan fuera de la capital designen personas que los representen.
Instrucciones para los alumnos de la Facultad de Farmacia que pretendan dar validez a los exámenes de Junio.
Edictos, citaciones y emplazamientos de varios juzgados.
Relación de las operaciones facultativas que han de practicarse en los registros mineros expresados de dicha relación, desde el día 5 al 12 de Abril.
Estadística sanitaria de la provincia.
Lista definitiva de los concejales y contribuyentes de Alhambra, que tienen derecho a tomar parte en la elección de Senadores.

Registro civil

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
NACIMIENTOS
José Maril Guirado, Francisco Ferrer Alvarez, Francisco Clemente Rodríguez y Francisco Cobo Calvo.
DEFUNCIONES
Enrique Pérez Hermoso, Juan Torres Dionis y José Cruz Robles.
MATRIMONIOS
Ninguno.

Movimiento marítimo

Ayer hubo en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:
ENTRADOS
Pailebot español, "María de los Angeles", procedente de Aguilas, con cargamento y la balandra de la misma nacionalidad "Carmen Pérez", de Melilla, con carga general.
SALIDOS
Ninguno.

Casas de Socorro

La Municipal
Hoy prestan servicios de guardia en

este benéfico establecimiento, el médico don Antonio Fernández Lerena y el practicante don Francisco Gutiérrez Martínez.
El servicio de retén, lo hará el médico don José Gordero Soria, y el practicante don Luis Vivos Martínez.
La Obrera
Con el médico adscrito a este establecimiento, hará hoy el servicio de guardia el practicante don Ignacio Guillén Aranzana.

Notas militares

Citación
El Gobernador Militar cita para el día 30 de este mes a Joaquín Ibáñez Guevara.
Los individuos anotados a continuación deben presentarse en este Gobierno Militar a recoger documentos.
Enrique Ibarra Vizeaino, Francisco Concedo Egea, Fernando Gómez Ruiz, Antonio Martín Soto, Juan Martín Puertas Angora, Matías Sánchez González, Ricardo Aznar Tortosa, Manuel Escamilla Muñoz, Indalecio Berenguel Criado.

Cárcel pública

Ayer hubo en esta prisión provincial el siguiente movimiento.
Entrados. Ninguno.
En libertad. Ninguno.
En conducción. Antonio Matarrán Plaza, de esta prisión a disposición del gobernador Militar de Granada.
Existencias. El número de reclusos hasta anoche, en esta prisión provincial era el de 12 hombres y 1 mujer.

Hospital provincial

Hoy prestan servicios de guardia en este establecimiento benéfico el médico don José Arigo Serrano y el practicante don Gabriel Benavides Medina.
El servicio de retén, lo hará el practicante don José Gil Segura.
Altas y Bajas
Ayer salió de la Sala de San Antonio después de su restablecimiento, Miguel López Prieto.

Boletín religioso

Santos del día
Santos Cirilo, Pastor, Victoriano, Segundo y Jonás, mártires, Eustasio, abad y Bartolomé confesor.
La misa y el oficio divino son de la feria cuarta, rito simple y color morado.

Cultos del día

El jubileo de las cuarenta horas se celebrará en la Parroquia del Sagrado, por la asociación.
En todas las parroquias y capillas se rezará el santo rosario a la oración.
Santos de mañana
San Quirino y Victor mártires, Regulo, Pastor y Zósimo, obispos y Juan Climaco abad, Angela de Jolifón, virgen.

La misa y el oficio divino son de la feria quinta, rito simple y color morado.
Cultos de mañana
El jubileo de las cuarenta horas, se celebrará en la capilla de la Sagrada Familia, por la asociación.
En todas las parroquias y capillas se rezará el santo rosario a la oración.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiéptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

EL DEFENSOR DE ALMERIA
Diario independiente de la mañana
REDACCION, ADMINISTRACION Y ALERES.—PLAZA DEL MERCADO NUMERO 28.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Almería un mes ... 1'30
Provincias trimestre ... 5'00
Extranjero ... 10'00
Para revendedores 25 ejemplares 75 cts
Número suelto 5 céntimos.
Idem atrasado 25 céntimos.
TARIFA DE ANUNCIOS
En 1ª plana, línea ... Pesetas 0'50.
En 2ª y 3ª ... " 0'30.
En 4ª ... " 0'20.
Comunicados a precios convencionales.
Las esquelas de defunción con indulgencias se admiten hasta las cinco de la mañana

La Unión y El Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios
SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASO DEL PRINCIPE, 10

Emilio Ferrera y Hermano
Aguilar Martell 12 14 16
y Martinez Campos 19 21
HIERROS, ACEROS, HERRAMIENTAS, CEMENTOS, FERRERIA EN GENERAL, CARBURO DE CALCIO, EFECTOS NAVALES, CAPRICHOSOS ARTICULOS PARA REGALOS.

Pianos y autopianos
ERARD, PLEYEL, RONCH, CUSSO & T. A. CATEURA
Gran autopiano "CONCERTAD" - El más suave de todos los conocidos, con registro de melodía.
Rollos de 65 y 88 notas para autopianos.
Gramófonos, discos y toda clase de accesorios.
Música de todos los autores clásicos y modernos.
LUIS SANCHEZ PUNZON.—Paseo del Príncipe 33.—Almería

L. FLOREINA
CREMA DE BELLEZA
hace suave, fresco y perfumado el cutis
El tarro, 2 p. 50. — El 1/2 tarro, 1 p. 25
Perfumerías, Grandes Establecimientos — A. GIRARD, 38, Rue d'Alsace, PARIS

Academia de Ntra. Sra. del Rosario
DIRIGIDA POR
DON VALENTÍN GIMÉNEZ LÓPEZ
PROFESOR SUPERIOR Y BACHILLER EN ARTES
CALE DE GRANADA NUMERO 63
Enseñanza primaria en toda su extensión; repaso de la segunda con asistencia a las clases oficiales del Instituto; carreras especiales de Correos, Telégrafos, Aduanas; Perito mercantil; Licenciados en Filosofía y Letras y Derecho.
Debiéndose anunciar la convocatoria para la carrera de Correos dentro del presente mes, y la cual ha de constar como mínimo de trescientas plazas, queda abierta la matrícula en esta Academia, debiendo dar principio las clases el día primero del próximo Diciembre.
Dehas clases estarán a cargo de capacidad científica.
Se admiten alumnos internos y externos, oficiales del cuerpo, de reconocida HONORARIOS
CURSO PREVIO ... 20 PESETAS
EJERCICIOS DE OPOSICION ... 25
La enseñanza se dará con arreglo a los programas oficiales.

Legítimo de Lofoten
EUGENIO DE BUSTOS
Se ha recibido una importante remesa en la droguería de
Se expenderá por sueto y envasado en botellas presentadas de un litro.
Especialidades farmacéuticas. Material fotográfico. Colores y barnices de las más acreditadas marcas, y cuantos artículos son propios de droguería y farmacia no faltan nunca en este acreditado establecimiento.
Pureza y garantía en todos los artículos. Los precios son siempre los más limitados. Exijan siempre el ticket por el importe de la compra por lo que se conceden grandes rebajas.
LITHINEZ DEL DR. JUSTIN
Calle de Granada número 35 y 37—Teléfono num. 33—Almería

Gran fábrica de pavimentos hidráulicos
GRANDES EXISTENCIAS
SE HACEN TODA CLASE D ETNA BAJOS ESPECIALES
AZULEJOS, CEMENTOS Y CEMENTOS PORTLAND D TODAS CLASES
Esta casa es la que en Almería cuenta con mayores novedades, emplea los mejores cementos en su fabricación y vende más barato.
José Vicente Castillo
GRANADA, 65.— ALMERIA

Export Bier
Estrella Roja
es la Reina de las Cervezas
No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva
REPRESENTANTE: Antonio Gomez Mayor
"SAnguIJELAS"
africanas muy enérgicas de las mejores. Siempre tiene
EUGENIO DE BUSTOS
Droguería — Almería
A LOS PARRALEROS
Excelentes injertos sobre diversas variedades de plantas americanas.
Para precios y condiciones, diríjase a Felipe Andrés en Huéjica.
TORIBIO ALVAREZ—DENTISTA
Especialidad en dentaduras postizas. Extracciones sin dolor. Trabajos de puente y coronas de oro sobre raigones.
Plaza de Nicolás Salmerón núm. 2
CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE OJOS A CARGO DEL DOCTOR DON RAFAEL ARAEZ.
Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex interno, de los hospitales de la Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa en Madrid.
Consulta de 8 a 10 de la mañana y de las 2 a las 5 de la tarde.
Gratuita para los pobres de 3 a 4 todos los días.
Calle Sagasta número 1
DOCTOR MANUEL MARIN
Oculista del Hospital Provincial en enfermedades de facultades de Medicina de París y Madrid.
Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París é Hispano-Americana.
Consulta de 7 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.
Puerta Purchena 4
DOCTOR EDUARDO PEREZ GARCIA
Oculista del Hospital Provincial
Especialidad en enfermedades de los ojos y demás productos patológicos.
Tratamiento especial de cataratas, glaucomas y sífilis.
TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.
De 2 a 4 calle del Oid. número 7
MARIA PICON BELMONTE
Profesora en partos por la Facultad de Medicina de Granada.
Calle de Terriza, 4

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
por 100 anual
Agencia
POR ROMERO Y HERMANO
del Príncipe, 10